

# 基于可转债奇异期权的公司资本结构调整模型

李竟成, 李徽琳

(南京工程学院经济与管理学院, 江苏 南京, 211167)

**摘要:**针对可转债股性不足导致公司资本结构呈现“负债粘性”问题,提出了一种基于可转债奇异期权的资本结构调整模型。模型将可转债投资者划分为 HCB、LCB 和分离投资者,通过改进可转债转股机制,引入期权组合及做空机制,不同类型的可转债投资者根据自己对正股的主观信心做出相机决策。研究发现,改进后的转股机制能使可转债的总转股率得到显著提升,从而有效应对公司资本结构向下调整速度不足的问题。本研究通过数值实例验证了所提出模型和方法的有效性和实用性,也为可转债转股机制研究提供了新途径。

**关键词:**可转债; 奇异期权; 做空机制; 公司资本结构调整模型

中图分类号:F830.91

可转债(convertible bond)作为一种兼具债性和股性的混合证券,自 20 世纪 80 年代在国际资本市场兴起以来,到目前已经成为上市公司和投资者最青睐的投融资工具之一。可转债是一种在约定触发条件下,自动触发债转股的混合资本证券。可转债的自动触发条款,使发行公司能够在特定条件下,自动实施资本结构调整,进而减轻其偿债压力<sup>[1]</sup>,因此 Brigham<sup>[2]</sup> 和 Hoffmeister<sup>[3]</sup> 称之为“变甜”的债务(sweeten debt)。对投资者而言,它是一种“进可攻退可守”“上不封顶下可保底”的灵活性投资工具,被认为是“后门”的权益(backdoor equity)<sup>[4]</sup>。然而,由于中国可转债市场缺乏做空机制,可转债市场长期呈现“单边市”状态。虽然发行公司可以通过强赎条款而间接做空可转债,但强制赎回有违投资者的主观信心,而且在现行制度下强制赎回需要可转债发行结束一段时间之后并对正股价格有一定的涨幅要求才能施行。这种状态强化了可转债盘面小易被炒作或者操纵的固有缺点,不利于金融改革助力企业“去杠杆”的战略选择,也不利于发挥可转债的公司治理功能。2020 年 12 月 30 日,证监会虽然发布了《可转换公司债券管理办法》,针对可转债被过分炒作、制度规则与产品属性不完全匹配等问题进行了系统规制,但实践中可转

债的债性和股性至今依然表现出明显的非对称特征,导致公司资本结构呈现显著的“负债粘性”(debt stickiness)现象。以“无锡转债”为例,2018 年 1 月 30 日,公司发行 30 亿元人民币可转债,截至 2021 年 6 月 30 日,累计只有 7 862.30 万元“无锡转债”转换成公司股票,实际转股率不足 3%。本来计划可转债转股后能够补充其资本充足率,由于转股数量上不去,调整银行资本结构的目的也就无法实现。事实上,“无锡转债”并非个案。据东方财富 Choice 数据显示,截至 2021 年 12 月 20 日,尚在交易的 369 只可转债中,转股溢价率超过 10% 的有 302 支,占比 81.84%;介于 5%~10% 之间的有 28 支,占比 7.59%;小于 0 的仅有 10 支,占比 2.71%。其中,最高转股溢价率和最低转股溢价率分别为 271.44% 和 -7.12%,相差近 40 倍。一般认为,出现这一问题的原因主要有正股表现、大盘走势、条款博弈、转债估值及 T+0 交易机制等,但是从交易制度层面看,可转债缺乏有效做空机制无疑是一个非常重要的因素。

Diamond 和 Verrecchia<sup>[5]</sup> 研究指出,做空机制为投资者提供了通过挖掘公司负面信息盈利的途径,有助于股价较快地吸收负面信息。Fang 等<sup>[6]</sup> 认为,在做空机制反向盈利动机的驱使下,做空者的关注

收稿日期:2023-01-09

作者简介:李竟成,博士,教授,研究方向为投融资与资本市场。

E-mail: [lijingcheng2005@126.com](mailto:lijingcheng2005@126.com)

引文格式:李竟成,李徽琳. 基于可转债奇异期权的公司资本结构调整模型[J]. 南京工程学院学报(社会科学版), 2023, 23(2): 79-85.

重点更多地放在公司管理层的不当决策上,这导致管理者的道德风险行为更易被市场发现,从而约束了管理者的不当行为。张璇等<sup>[7]</sup>研究发现,相比于不可做空的公司证券,可做空公司证券会更多地引起分析师的关注,而分析师关注的增加会有效降低信息不对称程度,提高公司的信息披露质量。问题是,既然理论界认为做空机制会改善信息环境,降低投资者和管理层之间的代理成本,为什么我国可转债市场缺乏有效的做空机制?可转债的奇异期权(exotic options)属性,能否解决我国上市公司资本结构负债粘性问题?与常规期权(标准的欧式或美式期权)相比,奇异期权是一种更加复杂的衍生证券,本文假设投资者与公司管理者之间存在不对称信息,公司管理者知道投资项目的未来价值,但投资者不知道,投资者知道自己的风险偏好而公司管理者又不知晓,于是公司管理者根据投资项目的未来值和投资者的不同期望值设计不同的期权组合供投资者选择,每个投资者根据自己的风险偏好和对投资项目的信心选择正向盈利或者反向盈利路径,这样既满足了公司的融资需求,又给予了投资者更多的选择通道。

本文的研究贡献有:第一,基于可转债奇异期权提出了一种公司资本结构动态调整模型。Fang<sup>[6]</sup>、Bris<sup>[8]</sup>等没有提及可转债奇异期权对公司资本结构的影响,本文试图打开这一黑箱,从数理逻辑上论证可转债奇异期权在解决资本结构负债粘性问题的作用机理。第二,首次考察了可转债的奇异期权组合超额收益计算方法,既丰富了可转债奇异期权价值效应的研究,也拓展了资本结构动态调整理论的相关文献。第三,在深化供给侧结构性改革、推动实体经济稳中去杠杆的背景下,本文基于杠杆率与资本结构之间的密切关系<sup>[9]</sup>,以我国可转债奇异期权这一金融创新变革作为切入点,探索揭示可转债与杠杆率之间的变动规律,为金融改革助力国家“去杠杆”战略提供经验证据,这对当前我国可转债市场的制度建设也具有重要的理论启示。

## 一、研究假设与模型构建

### 1. 研究假设

本文讨论如何利用可转债的债性和股性而将公司的资本结构从自然状态调整到目标状态的机制设计问题。鉴于公正性和可行性的考虑,公司资本结构调整机制必须满足下列假设条件:

**假设1:**可转债是公司调整资本结构的唯一手段。当市场处于均衡状态时,公司价值最大化策略与可转债投资者权益的效用最大化策略是一致的。

**假设2:**提供的可转债能够使低估正股价格的可转债投资者愿意放弃他们的可转换机会,而高估正股价格的可转债投资者愿意将他们的可转债按转换条件转换为公司的正股,这两种行为都不发生净现金支付,只与他们各自对公司的信心相关。

**假设3:**对现有的可转债投资者来说,在同一时间内公司的出价应一视同仁,且能使所有的可转债投资者显露保留价格(reservation prices)。

**假设4:**事前对任何一个可转债投资者都没有抵押,也就是在转换之前每一个可转债投资者的处境至少是好的。

**假设5:**假设转股前公司的资本结构处于均衡状态,任何人没有激励购买或售卖公司可转债,因为这一机制要求所有可转债投资者没有初始现金支出,而且在以后的交易中也要求所有可转债投资者没有现金交易。

为了满足上述条件,本文设计的机制就是事先免费向所有的可转债投资者按比例提供由正股的看跌期权和看涨期权组成的期权组合。这种期权组合必须设计成一些可转债投资者把正股估价高一些,而另一些可转债投资者把正股估价低一些。低价的可转债投资者在转换期内能够选择做空机制反向盈利,而高估价的可转债投资者能够选择做多机制正向盈利。这样既能满足零现金支出条件,又有利于实现公司资本结构调整目标。

### 2. 模型构建

资本结构动态调整领域的文献通常使用标准的部分调整模型<sup>[10-14]</sup>,该模型包含主动调整和机械调整两个组成部分<sup>[15-16]</sup>。本文主要利用可转债调整资本结构属于主动调整行为,因此需要剔除机械调整部分。借鉴 Faulkender<sup>[15]</sup>和黄继承<sup>[16]</sup>等的做法,本文采用的部分调整模型如下:

$$\begin{aligned} Lev_t - Lev_{t-1} &\equiv \frac{D_t}{A_t} - \frac{D_{t-1}}{A_{t-1} + NI_t} \\ &= \alpha^*(Lev_t^* - Lev_{t-1}) + \varepsilon_t \end{aligned} \quad (1)$$

在模型(1)中,  $Lev_t$  和  $Lev_{t-1}$  分别表示公司在  $t$  年末和  $t-1$  年末的资本结构(负债/资产),  $Lev_t^*$  表示公司在  $t$  年末的目标资本结构,  $\varepsilon_t$  表示干扰项,  $NI_t$  表示公司在  $t$  年度的净利润。 $Lev_t^*$  的取值通过选取一系列与资本结构相关的公司特征变量来对

目标资本结构进行线性拟合后估计求得<sup>[14-15]</sup>。 $\alpha^*$ 的含义是自然状态下的资本结构与目标状态下的资本结构之间的差距以平均每年 $\alpha^*$ 的速度减小,称为资本结构主动调整速度。

根据假设1,公司资本结构调整速度取决于可转债投资者在转股期内的转股决策,它主要依赖于可转债投资者对正股的主观信心或者对公司的未来预期。假设可转债投资者的主观信心由 $f(V_{i,t})$ 表示, $V_{i,t}$ 为可转债投资者*i*在*t*时点的期望转股价值, $V_{i,t} = P_{i,t}R$ , $R$ 为转股比例(可转债面值/转股价格), $P_{i,t}$ 为*t*时点可转债投资者*i*对正股的期望每股市场价格。公司管理者对 $f(V_{i,t})$ 具有信息优势,不同可转债投资者的期望转股价值 $V_{i,t}$ 是按照超过可转债面值 $V_0$ 后的条件期望值大小排序,如模型(2)所示:

$$V_0 \leq V_{1,t} \leq V_{2,t} \leq \dots \leq V_{c,t} \dots \leq V_{n-1,t} \leq V_{n,t} \quad (i=1, 2, \dots, n) \quad (2)$$

为了考察资本结构主动调整速度,本文将所有可转债投资者分为3类:一类是对可转债的转股价值评价低的可转债投资者被指定为LCB;一类是对可转债的转股价值评价高的可转债投资者被指定为HCB;还有一类就是把LCB和HCB分开的可转债投资者被称为“分离投资者”,假设其在*t*时点对可转债转股价值的期望值为 $V_{c,t}$ 。如果 $V_{i,t} \geq V_{c,t}$ ,则第*i*个可转债投资者就是HCB;如果 $V_{i,t} \leq V_{c,t}$ ,则第*i*个可转债投资者就是LCB。 $V_{c,t}$ 是公司管理者选择的某种参数值,体现了公司资本结构调整的目标特征。公司管理者不必知道每个可转债投资者的具体评价,但必须知道分离投资者的评价。假设还有一部分投资者,对可转债的期望转股价值与市场评价完全一致,这部分投资者定义为“边际投资者(市场)”,并假定边际投资者不持有公司可转债。

公司管理者把所有可转债投资者分成 $N_h$ 个HCB、 $N_l$ 个LCB和1个分离投资者, $N_h + N_l + 1 = N$ 。为简化起见,假设每人持有一个单位可转债。公司管理者为了实现资本结构调整目标,希望总转股率 $\alpha$ 不小于资本结构主动调整速度 $\alpha^*$ ,如模型(3)所示:

$$\alpha = \frac{N_h}{N_h + N_l} \text{ 且 } \alpha \geq \alpha^* \quad (3)$$

为了实现模型(3),公司管理者以零成本向所有可转债投资者配送 $x_1$ 看涨期权和 $x_2$ 看跌期权,则每个可转债投资者分别拥有 $\frac{x_1}{N}$ 比例的转股权和

$\frac{x_2}{N}$ 比例的回售权。两种期权的行权价格设为 $K$ , $K$ 的阈值取决于公司资本结构调整目标。当公司宣布出价后,由于总的转股价值在分配期权前后是不变的,为反映期权的价值,可转债投资者的期望每股市场价格在分配期权之后必须予以调整如下:

$$P_{i,t} = \frac{1}{R} \left[ V_{i,t} - \frac{x_1}{N} \pi(P, K) - \frac{x_2}{N} \Phi(P, K) \right] \quad (4)$$

在模型(4)中, $\pi(P, K)$ 和 $\Phi(P, K)$ 分别代表看涨期权和看跌期权的内在价值。

$$\pi(P, K) = \begin{cases} \int_K^\infty (P - K) e^{-q_1 T} g(P) dP, & P > K \\ 0, & P \leq K \end{cases} \quad (5)$$

$$\Phi(P, K) = \begin{cases} 0, & P \geq K \\ \int_0^K (K - P) e^{-q_2 T} g(P) dP, & P < K \end{cases} \quad (6)$$

在模型(5)(6)中, $g(P)$ 是期权到期日正股价格的概率密度函数, $q_1$ 和 $q_2$ 是相应的贴现率,为简化起见,假设HCB和LCB的贴现率相同。期满时间为 $t_1$ ,时间长度 $T$ (即 $t_1-t$ )取决于公司管理者和可转债投资者解决信息不对称所需要的时间。可见,由于信息不对称,HCB和LCB之间的主观概率密度函数不同,期权的主观价值也不同:

$$\pi_h(\cdot) > \pi_c(\cdot) > \pi_l(\cdot) \text{ 且 } \Phi_l(\cdot) > \Phi_c(\cdot) > \Phi_h(\cdot) \quad (7)$$

在模型(7)中, $\pi_c(\cdot)$ 、 $\pi_h(\cdot)$ 和 $\pi_l(\cdot)$ 分别表示分离投资者、HCB和LCB对看涨期权的主观评价; $\Phi_c(\cdot)$ 、 $\Phi_l(\cdot)$ 和 $\Phi_h(\cdot)$ 分别表示分离投资者、LCB和HCB对看跌期权的主观评价。

期权到期日,如果出现 $P > K$ ,所有的看涨期权将会理性地行使转股权。此时,总的转股率会上升,因为:

$$\frac{N_h + x_1}{N + x_1} > \frac{N_h}{N_h + N_l} \quad (8)$$

反之,如果出现 $P < K$ ,所有的看跌期权将会理性地行使回售权。此时,总的转股率会上升,因为:

$$\frac{N_h}{N - x_2} > \frac{N_h}{N_h + N_l} \quad (9)$$

如果 $P = K$ ,当两种期权到期,则无价值,HCB和LCB的比例不会改变。

上述结果隐含着:(1)如果看涨期权的行权价格设定较低(高),做多机制将使总的转股率提高(降低),公司向下(上)调整资本结构的速度加快,实际负债率将会下降(上升);(2)如果看跌期权的行权价格设定较高(低),做空机制将使总的转股率提高(降低),公司向下(上)调整资本结构的速度加快,实际负债率将会下降(上升)。

## 二、公司管理者与可转债投资者的博弈策略

由于在当前的做多机制和低迷的股市行情下,可转债投资者并不愿债转股。为了引导可转债投资者采取行动,公司管理者的策略是:一旦公司出价,每个可转债投资者的处境将会变坏,而投资者改进他们福利的最好策略就是选择与他们信心相一致的期权组合来进行做多或做空。

公司出价后,现有可转债投资者就有一个期权组合,其中 HCB 和 LCB 的期权组合价值如模型(10)所示:

$$\frac{1}{N}(x_1\pi_h + x_2\Phi_h) \text{ 和 } \frac{1}{N}(x_1\pi_l + x_2\Phi_l) \quad (10)$$

由模型(4)可知,给定  $N, x_1, x_2$ , 若预期  $P_{i,t}$  下降,  $\pi(P,K)$  和  $\Phi(P,K)$  将会上升,而  $V_{i,t}$  保持不变。拥有可转债而不作为的情况将使可转债投资者丧失非零价值期权。在这种情况下,理性的可转债投资者有两种策略:一是选择部分或全部看涨期权,二是选择部分或全部看跌期权。预期每一个参加者都会极大化投资组合,使其与主观价值一致,为此推导出下列结论:

**命题 1:** 可转债投资者对转股价值具有不同的信心,公司管理者希望将可转债部分或全部转换为公司普通股股票,以实现资本结构调整目标。公司管理者以零成本给所有可转债投资者提供一个由  $x_1$  看涨期权和  $x_2$  看跌期权组成的期权组合,则每个可转债投资者分别拥有  $\frac{x_1}{N}$  比例的转股权和  $\frac{x_2}{N}$  比例的回售权,使得:

$$\frac{x_2/N}{x_1/N} = \frac{N_l}{N_h} \frac{\pi_c}{\Phi_c} \quad (11)$$

在模型(11)中,  $\pi_c$  和  $\Phi_c$  分别表示分离投资者对看涨期权和看跌期权的主观价值,则:(1)所有的 LCB 用转股权交换回售权;(2)所有的 HCB 用回售权交换转股权;(3)公司发行的期权数量和可转债

投资者选择的转股权和回售权数量相等。

证明:由命题可知,不同的可转债投资者具有不同的主观信心,给定  $\{x_1, x_2\}$  组合,所有的 LCB 用转股权交换回售权,例如  $N_l\left(\frac{x_1}{N}\right)$ , 所有的 HCB 用回售权交换转股权,例如  $N_h\left(\frac{x_2}{N}\right)$ 。如果公司愿意用一个回售权换取  $\sigma$  转股权,则市场出清,其中交换率  $\sigma$  如模型(12)所示:

$$\sigma = \left[ N_l\left(\frac{x_1}{N}\right) \right] / \left[ N_h\left(\frac{x_2}{N}\right) \right] \quad (12)$$

分离投资者或者用  $\frac{x_2}{N}$  比例的回售权换取  $\sigma \frac{x_2}{N}$

比例的转股权,其投资组合价值为  $\left(\frac{x_1}{N} + \sigma \frac{x_2}{N}\right) \pi_c$ ;

或者用  $\frac{x_1}{N}$  比例的转股权交换  $\frac{x_1}{\sigma N}$  比例的回售权,其

投资组合的价值为  $\left(\frac{x_2}{N} + \frac{x_1}{\sigma N}\right) \Phi_c$ , 这两者之间是无差异的。对于分离投资者来说,选择转股权或回售权,其投资组合价值相等,即:

$$\left(\frac{x_1}{N} + \sigma \frac{x_2}{N}\right) \pi_c = \left(\frac{x_2}{N} + \frac{x_1}{\sigma N}\right) \Phi_c \quad (12a)$$

模型(12a)可以写为:

$$\sigma = \Phi_c / \pi_c \quad (13)$$

将模型(12)代入模型(13),得:

$$\frac{x_2/N}{x_1/N} = \frac{N_l}{N_h} \frac{\pi_c}{\Phi_c} \quad (14)$$

这就是模型(11)。

假设每个 LCB 可以:(a)用回售权交换转股权;(b)用转股权交换回售权;(c)放弃任何行动。可以证明每个 LCB 在选择(b)的情况下,其投资组合价值被极大化。

因为:

$$\begin{cases} \left(\frac{x_1}{N} + \sigma \frac{x_2}{N}\right) \pi_c = \left(\frac{x_2}{N} + \frac{x_1}{\sigma N}\right) \Phi_c \\ \pi_l < \pi_c, \Phi_c < \Phi_l \end{cases}$$

所以:

$$\left(\frac{x_1}{N} + \sigma \frac{x_2}{N}\right) \pi_l < \left(\frac{x_2}{N} + \frac{x_1}{\sigma N}\right) \Phi_c, \quad (15)$$

$$(a) < (b)$$

$$\left(\frac{x_2}{N} + \frac{x_1}{\sigma N}\right) \Phi_l > \left(\frac{x_1}{N} \pi_l + \frac{x_2}{N} \Phi_l\right), \quad (16)$$

$$(b) > (c)$$

不等式(16)可以写为:

$$\sigma\pi_l < \Phi_l \quad (16a)$$

令  $\sigma = \Phi_c/\pi_c$ , 得:

$$\frac{\Phi_c}{\pi_c} < \frac{\Phi_l}{\pi_l} \quad (17)$$

可见命题1是正确的。同样可以证明每个HCB在选择(a)的情况下,其投资组合价值被极大化。

### 三、公司资本结构调整的可行解

由模型(9)可知,如果出现  $P < K$ ,所有的看跌期权将会理性地行使回售权,此时,总的转股率会上升,公司资本结构向下调整的速度加快。问题是,对于那些对公司正股预期评价低的可转债投资者(LCB)能否通过做空机制真正实现反向受益。为了推导在某些适当的条件下LCB确实能够获得增加的财富,下面给出两个命题。

命题2:若公司管理者向可转债投资者提供的看涨期权和看跌期权的行权价格相同,则所有LCB实现事后超额收益的充分条件为:  $P < K$ 。

证明:设  $V, V_{l,t}$  分别为边际投资者、LCB 在  $t$  时点的转股价值,  $R$  为转股比例。公司出价前,LCB 的总资本收益为:

$$N_l(V - V_{l,t}) \quad (18)$$

公司出价后,持有全部回售权的LCB的总收益为:

$$(N_l + x_2)(RK - V_{l,t}) - N_l(RK - V) \quad (19)$$

用模型(19)减去模型(18),整理得:

$$y = x_2(RK - V_{l,t}) = x_2R(K - P) \quad (20)$$

在模型(20)中,如果期权期满日,  $P < K$ ,公司出价将导致正的收益( $y > 0$ ),所有回售权的持有者通过行权将会受益。

命题3:放松行权价格相同的假设,公司管理者向可转债投资者分别提出行权价格为  $K_1$  的看涨期权  $x_1$  和行权价格为  $K_2$  的看跌期权  $x_2$  的报价,并按照命题1设定  $x_2/x_1$ ,如果:

$$P < (K_2 - K_1) \quad (21)$$

则HCB和LCB将分别执行所有的转股权和回售权。LCB获得的收益将比出价前预期的收益更多。

证明:公司出价前,LCB的总收益为:

$$N_l(V - V_{l,t}) \quad (22)$$

公司出价后,LCB的总收益为:

$$(N_l + x_2)(RK_2 - RK_1 - V_{l,t}) - N_l(RK_2 - RK_1 - V) \quad (23)$$

用模型(23)减去模型(22)得到LCB增加的收益,它是一个大于零的产出:

$$y' = x_2(RK_2 - RK_1 - V_{l,t}) = x_2R(K_2 - K_1 - P) \quad (24)$$

在模型(24)中,  $y' > 0$  的充分条件是  $P < (K_2 - K_1)$ ,这就是模型(21)。

可见,在做空机制下,公司若想通过提高总转股率来实现资本结构调整目标,必须以模型(11)和模型(21)为条件。

最后,分析零现金支出条件,这个条件要求:

$$x_1K_1 - x_2K_2 = 0 \quad (25)$$

把模型(25)的条件与模型(11)的结果结合起来得出可行解:

$$\frac{N_l}{N_h} \frac{\pi_c(K_1)}{\Phi_c(K_2)} = \frac{K_1}{K_2} \quad (26)$$

### 四、模型验证

为了检验模型的有效性,首先对上述模型中的参数赋值。假设某公司的全部资本由可转债和普通股构成,其中,可转债每张面值100元,按面值发行1 000张,由1 000人持有,初始转股价格10元,转股比例10股。公司资本结构相关数据如表1所示。

表1 公司资本结构实际值和目标值 %

资本结构指标	可转债/资产
$Lev_{t-1}$	90
$Lev_t$	80
$Lev_t^*$	70

注: \*代表目标值。

公司管理者根据可转债投资者对转股价值的主观评价,将他们分成499个HCB、499个LCB和2个分离投资者,  $N_h = 499$ ,  $N_l = 499$ ,  $C = 2$ ,  $N = 1 000$ 。为简化起见,假设所有HCB和LCB具有相同的信心。还有一部分边际投资者,对转股价值的期望值与目前的市场评价一致,假设他们不持有可转债。其他的参数如表2所示。

表2 参数的初始值

期望转股价值	参与者对正股价格的主观评价	公司管理者决策变量(出价)	参与者对看涨期权的主观评价	参与者对看跌期权的主观评价
$V_{l,t} = 27$	$P_{l,t} = 2.7$	$K_1 = 13.6$	$\pi_l = 0.8$	$\Phi_l = 2.4$
$V_{e,t} = 30$	$P_{e,t} = 3$	$\frac{x_1}{N} = 0.1$	$\pi_e = 1.44$	$\Phi_e = 1.8$
$V_{m,t} = 45$	$P_{m,t} = 4.5$	$K_2 = 17$	$\pi_m = 1.9$	$\Phi_m = 0.7$
$V_{h,t} = 47.5$	$P_{h,t} = 4.75$	$\frac{x_2}{N} = 0.08$	$\pi_h = 2.6$	$\Phi_h = 0.6$

其次,对主要条件模型进行数值验证。

$$\text{模型(11)}: \frac{0.08}{0.1} = \left(\frac{499}{499}\right) \left(\frac{1.44}{1.8}\right)$$

$$\text{模型(12)}: \sigma = \frac{499 \times 0.1}{499 \times 0.08} = 1.25$$

$$\text{模型(12a)}: \left[0.1 + \left(\frac{0.1}{0.08}\right) \times 0.08\right] \times 1.44 = \\ \left[0.08 + \left(\frac{0.08}{0.1}\right) \times 0.1\right] \times 1.8$$

$$\text{模型(15)}: \left[0.1 + \left(\frac{1.8}{1.44}\right) \times 0.08\right] \times 0.8 < \\ \left[0.08 + \left(\frac{1.44}{1.8}\right) \times 0.1\right] \times 1.8$$

$$\text{模型(16)}: \left[0.08 + \left(\frac{1.44}{1.8}\right) \times 0.1\right] \times 2.4 > \\ (0.1 \times 0.8) + (0.08 \times 2.4)$$

$$\text{模型(17)}: \frac{1.8}{1.44} < \frac{2.4}{0.8}$$

$$\text{模型(21)}: 45 + 0.1 \times 13.6 > 0.08 \times 17$$

$$\text{模型(25)}: (10 \times 13.6) - (8 \times 17) = 0$$

$$\text{模型(26)}: \left(\frac{499}{499}\right) \left(\frac{1.44}{1.8}\right) = \frac{13.6}{17}$$

再次,计算对象模型的值。

根据模型(1),且令  $\varepsilon_t = 0$ ,得:

$$\alpha^* = \frac{80\% - 90\%}{70\% - 90\%} = 50\%$$

由模型(9)得:

$$\alpha = \frac{499}{1000 - 1000 \times 0.08} = 54.24\%$$

可见,当所有的看跌期权行使回售权后,总转股率从50%提高到54.24%,满足了资本结构调整要求。

为了验证命题3,下列算式列示了LCB实现的事后超额收益:

$$y' = 1000 \times 0.08 \times 10 \times (17 - 13.6 - 3) = 320(\text{元})$$

在本例中,所有的LCB都实现了超额收益(不是主观收益)。

## 五、结论及可能的政策含义

本文探讨的是如何利用可转债奇异期权属性提高公司资本结构调整速度问题。研究发现,通过适当的机制设计,比如选择适当的期权交换率和行权价格,下列结果是可以实现的:(1)所有高(低)估价的可转债投资者选择转股权(回售权);(2)在(1)的前提下,公司资产负债率也将相应地降低。

本文的研究具有很重要的政策含义:首先,“推动经济去杠杆”是我国防范金融风险,促进经济高质量发展的既定经济政策。当前我国宏观经济仍面临较大的下行压力,特别在钢铁、煤炭、房地产等行业,去杠杆又与去产能、去库存、补短板等任务相交织,加上近几年全球新冠疫情及欧美一些国家“逆全球化”思潮的影响,更进一步加大了企业去杠杆的阻力,导致我国企业去杠杆效率显著低于预期。例如,近年恒大、雨润、永城煤电等发生的债务爆雷事件就是一个明显例证。本文通过公平的机制设计使可转债投资者自愿显示自己真实评价的方式来提高可转债的转股率,这无疑降低了公司的负债水平,从而有利于我国实体经济去杠杆和公司价值的发现。其次,由于可转债是一种逆周期金融工具而被认为是预防金融危机的“秘密武器”。但由于我国可转债“股性”不足,发行条款同质化,尤其缺乏做空机制,扭曲了发行人与投资者之间的风险与收益配置,动摇了资本市场对发行人的价值预期<sup>[17]</sup>。本文认为要摆脱当前所面临的困境,亟须一只像可转债奇异期权这样的“看得见的手”来强力推动,给予市场明确的预期和足够的信心。最后,当前政策层面的去杠杆一般有3种方式:利率(加息)、减少基础货币及降低乘数效应,这无疑为去杠杆过程中经济软着陆提供了良好的基础。但

从市场层面看,按照公平价格促成债转股更有利于激励公司去杠杆和保护投资者利益。因此,研究可转债奇异期权下资本结构调整问题是市场和企业层面的一个有意义的新课题。

#### 参考文献:

- [1] Flannery M J. Contingent Capital Instruments for Large Financial Institutions:A Review of the Literature[J]. Annual Review of Financial Economics,2014,6(1):225 – 240.
- [2] Brigham E F. An Analysis of Convertible Debentures:Theory and Some Empirical Evidence[J]. Journal of Finance,1966,21(1):35 – 54.
- [3] Hoffmeister J R. Use of Convertible Debt in the Early 1970s:A Reevaluation of Corporate Motives[J]. Quarterly Review of Economic Business,1977,17(1):23 – 31.
- [4] Stein J C. Convertible Bonds as Backdoor Equity Financing[J]. Journal of Financial Economics,1992,32(1):3 – 21.
- [5] Diamond D W, Verrecchia R E. Constraints on Short Selling and Asset Price Adjustment to Private Information[J]. Journal of Financial Economics,1987,18:277 – 311.
- [6] Fang V W, Huag A H, Karpoff J M. Short Selling Earnings Management:A Controlled Experiment [J]. Journal of Finance,2016,71(3):1251 – 1294.
- [7] 张璇,周鹏,李春涛.卖空与盈余质量——来自财务重述的证据[J].金融研究,2016(8):175 – 190.
- [8] Bris A, Goetzmann W N, Zhu N. Efficiency and the Bear: Short Sales and Markets Around the Word [J]. Journal of Finance, 2007,62(3):1029 – 1079.
- [9] 潘爱玲,凌润泽,李彬.供应链金融如何服务实体经济[J].经济管理,2021,8:41 – 51.
- [10] Flannery M, Rangan K. Partial Adjustment toward Target Capital Structures [J]. Journal of Financial Economics, 2006, 79: 469 – 506.
- [11] Byoun S. How and When do Firms Adjust Their Capital Structures toward Targets? [J]. Journal of Finance, 2008, 63: 3069 – 3096.
- [12] Lemmon M, Roberts M, Zender J. Back to the Beginning: Persistence and the Cross-Section of Corporate Capital Structure[J]. Journal Finance,2008,63(4):1575 – 1608.
- [13] 常亮.银行授信与资本结构动态调整——来自中国上市公司的经验证据[J].南方经济,2012(9):156 – 168.
- [14] 黄俊威,龚光明.融资融券制度与公司资本结构动态调整——基于“准自然实验”的经验证据[J].管理世界,2019 (10): 64 – 81.
- [15] Faulkender M, Flannery M J, Hankins K W, et al. Cash Flows and Leverage Adjustments[J]. Journal of Financial Economics, 2012,103(3):632 – 646.
- [16] 黄继承,阚铄,朱冰,等.经理薪酬激励与资本结构动态调整 [J].管理世界,2016:156 – 171.
- [17] 肖万,张宇彤,许林.期权属性、公司治理与可转债发行[J].南开管理评论,2020,23(2):142 – 154.

## A Company Capital Structure Adjustment Model Based on the Exotic Options of Convertible Bonds

LI Jingcheng, LI Huilin

(School of Economics and Management, Nanjing Institute of Technology, Nanjing 211167, China)

**Abstract:** To solve the problem of “debt stickiness” in a company’s capital structure due to the insufficient “equity” of convertible bonds, a capital structure adjustment model based on exotic options of convertible bonds is proposed. According to the model, convertible bond holders are divided into high-value convertible bond holders (HCB), low-value convertible bond holders (LCB) and separate investors. By improving the convertible bond-to-equity mechanism, a short-selling mechanism is introduced. Different types of convertible bonds holders can make decisions based on their subjective confidence in the underlying stock. The research results show that the improved conversion mechanism can significantly increase the total conversion rate of convertible bonds, thus effectively solving the problem of adjustment speed downward of the company’s capital structure. The validity and practicability of the proposed model and method are verified by numerical examples, and it also provides a new way for the study of convertible debt-to-equity mechanism.

**Key words:** convertible bonds; exotic options; short-selling mechanism; capital structure adjustment model